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мовлення; 4) оволодіння елементарними навиками письма і читання. 

Продуктивність корекційно-логопедичної роботи визначається чіткою 

організацією дітей. 
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Лещій Н. П., Королькова Г. 

КОРЕКЦІЯ ПРОСОДИЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Розвиток мовленнєво-комунікативних навичок дітей є одним із 

найважливіших завдань дошкільної освіти та виховання. Мовленнєве 

спілкування надзвичайно важливий вид діяльності, яким дитина оволодіває в 

онтогенезі. Мовлення відіграє важливе значення у формуванні вищих 

психічних функцій дитини. Мовленнєва діяльність є однією із провідних 

базисних характеристик особистості, що формується на етапі дошкільного 

дитинства [1, с.15]. Повноцінне оволодіння рідною мовою, розвиток 

мовлення і спілкування – одне з найважливіших надбань дитини, саме тому 

фахівці приділяють значну увагу розвитку мовлення дітей дошкільного віку. 

Через процес спілкування дитина розвиває мислення, пізнає 

природний, предметний і соціальний світ в його цілісності та 

різноманітності, формує і розкриває свій власний внутрішній потенціал, свій 

образ «Я». Процес спілкування і взаємодії з навколишнім світом впливає на 

розвиток особистості дитини в цілому. Якісний та своєчасний розвиток 

зв’язного мовлення – важлива умова повноцінного мовленнєвого розвитку 

дітей старшого дошкільного віку [2, с. 255]. У зв’язку з цим, у сучасній 

спеціальній педагогіці та психології затвердилось положення про 

необхідність раннього виявлення та подолання мовленнєвих порушень, які є 

загальною закономірністю різних порушень розвитку дітей. 

С. Ф. Русова однією з перших систематизувала різні види 

театралізованих ігор та діяльності, бо вбачала в них ефективний засіб 

розвитку мови і творчих здібностей дитини. Вона визначила два шляхи 

розвитку мовлення в процесі театралізованих ігор. Якщо діти спеціально 

готують ролі заздалегідь, дослівно вивчають репліки літературних героїв, це, 

на її думку, сприяє збагаченню словника дошкільників образними 

літературними виразами. Якщо ж гра проводиться без попереднього 

заучування тексту, за власною інтерпретацією, тоді розвивається словесна 

творчість дітей, що знаходить прояв у складанні сюжетів [2, с.12]. 

Театралізована діяльність – один з компонентів художньо-мовленнєвої 

діяльності, засіб розвитку гарного, образного, літературного мовлення, що, на 

думку А. М. Богуш, О. П. Аматьєвої, дає дитині змогу висловити свої емоції, 
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самостійно побудувати зв’язне висловлювання, також це засіб сприяння 

глибшому засвоєнню художніх образів, усвідомленню змісту, ідеї 

художнього твору через сприймання його засобами театралізації. 

Використання засобів театралізованої діяльності має виняткові можливості 

щодо вирішення завдань мовленнєвого розвитку дошкільників. Маємо 

зауважити, що кожен із засобів дає змогу розв’язувати конкретні завдання, 

водночас забезпечуючи величезний позитивний вплив на загальний 

мовленнєвий розвиток та усі його напрямки у дітей старшого дошкільного 

віку: формування навичок зв’язного мовлення, удосконалення граматичної 

будови мовлення, збагачення словника, виховання звукової культури 

мовлення, автоматизація правильної звуковимови, навчання правильному 

диханню, подолання просодичних порушень мовлення [4]. Оскільки саме 

порушення просодії входять до структури багатьох порушень розвитку дітей, 

тому робота над розвитком і корекцією просодичної сторони мовлення 

(ПСМ) є обов’язковою і надважливою. 

Отже, хочемо зауважити, що особливу увагу в корекційній роботі з 

дошкільниками необхідно приділяти організації та проведенню занять з 

використанням засобів театралізованої діяльності, спрямованих на корекцію 

ПСМ. 

Просодична сторона мовлення відноситься до характеристик усного 

мовлення і включає такі компоненти: темп, ритм, пауза, наголос, мовленнєве 

дихання, інтенсивність, тон мовлення, мелодика, загальне темброве 

забарвлення. Просодія виконує функцію цілісного, яскравого, різноманітного 

оформлення мовлення дитини. 

Проблема вивчення складових ПСМ є предметом досліджень у 

лінгвістиці, психолінгвістиці (В. О. Артемов, В. І. Бельтюков, Л. Н. Блохіна, 

Л. В. Бондарко, О. А. Бризгунова, І. О. Зимня, О. І. Ісеніна, М. С. Трубецький, 

С. Н. Цейтлін, Н. В. Черемисіна,   Л. В.   Щерба   та   ін.)   та   в   логопедії 

(О. Ф. Архипова, Л. І. Бєлякова, О. В. Лаврова, Л. В. Лопатіна, І. О. Поварова, 

Л. О. Позднякова,   А. Ф.   Чернопольська,   Г. В.   Чиркіна,   М. К. Шеремет, 

А. В. Ястребова та ін.). Дослідження цих науковців доводять, що саме 

характеристики просодії забезпечують інтонаційну виразність мовлення та 

відіграють важливу роль у відтворенні комунікативної функції мовлення. 

Саме за допомогою просодичних компонентів людина передає не тільки 

інформацію, але і свій емоційний стан [3, с.14]. 

Особливу увагу на початку роботи важливо приділяти засобам 

театральної діяльності, які спрямовані на корекцію і розвиток мовленнєвого 

дихання, на активізацію міміки і пантоміміки. Саме такі вправи є 

своєрідними першими кроками до майбутніх театралізованих ігор та 

постановок, в яких буде використовуватися мовлення. 

Отже, театралізована діяльність у різних її проявах має великі 

потенційні можливості щодо вирішення завдань мовленнєвого розвитку 
дошкільників та корекційної роботи з дітьми із порушеннями ПСМ. Досвід 

фахівців показує, що в умовах системної роботи з ретельним підбором 
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засобів театральної діяльності, можна значно поліпшити або повністю 

виправити саме порушення просодичної сторони мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Завдання вихователів, логопедів та інших фахівців вести 

цілеспрямовану, систематичну роботу щодо підвищення мовленнєвої 

активності дітей, розвитку їх мовленнєвих здібностей, корекції порушень 

мовлення з використанням більш ефективних, доцільних, цікавих для дітей 

методів, прийомів, засобів, які можуть сприяти появі інтересу у дітей до 

мовленнєвої діяльності. 

Для багатьох майбутніх фахівців у галузі спеціальної освіти, а також і 

для педагогів з досвідом роботи, актуальною залишається проблема 

організації занять з використанням засобів театральної діяльності для 

розвитку і корекції мовлення та проведення театралізованої гри. Враховуючи 

вище зазначене, значення використання театралізованих засобів в 

розвитково-корекційних заняттях з дошкільниками, які мають порушення 

просодичної сторони мовлення, можна виокремити в актуальну проблему, 

яка потребує додаткового дослідження і вивчення. Подальшу свою роботу 

вбачаємо в розробці, впровадженні та експериментальній перевірці 

авторської методики розвитку і корекції просодичної сторони мовлення у 

старших дошкільників засобами театралізованої діяльності. 
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Лещій Н. П., Постернак А. В. 

МЕТОДИКИ ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНУ ЗВ'ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З СИСТЕМНИМ НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ 

 

Виявлення стану зв'язного мовлення є найважливішою складовою 

частиною обстеження мовленнєвої діяльності дітей з системним 

недорозвиненням мовлення. Однак, як правило, в мовленнєвій картці 

логопеди позначають методики обстеження і наводять зразки мовленнєвої 

продукції дитини, роблячи при цьому самі загальні висновки про 

несформованість цього виду мовленнєвого спілкування. До того ж, такий 

загальний висновок не відображає специфічних особливостей зв'язного 

http://vihovateli.com.ua/cons/3753-formirovanie-prosodicheskoj-storony-rechi-u-detej-starshego-doshkolnogo-vozrasta.html
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